

فَتَلَّانَ الْفَضْلَ يَسِيدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِمْ مِمَّنْ يَشَاءُ وَرِزْقُ اللَّهِ وَاسِعٌ

دیں کی نصرت کے لئے اگر اسماں پر چاہے | عسی ان یتصک ربک مقاماً محموداً | اب کیا وقت خزاں آ رہی ہیں یہیں

فہرست مضامین

- ۱۔ المذنبین - الموعظۃ
- ۲۔ سلسلہ خط و کتابت
- ۳۔ آنحضرت سے لے کر علیہ السلام
- ۴۔ کی بیداری میں ملاقات
- ۵۔ خطبہ جمعہ (طالب علموں کا نصیحت)
- ۶۔ فقید مسیح موجود
- ۷۔ ہشت تہرات
- ۸۔ حاکم عمر کی خبریں
- ۹۔ فضیلت خبریں

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام مسیح موجود)

مضامین تمام ایڈیٹور کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت بنام مسیح موجود

الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا (الہام مسیح موجود)

سیدنا دیان۔ رجسٹرڈ نمبر ایبل ۸۳۵
 نعت منشی سلطان عالم صاحب مدرس
 عالیہ بڑا براہ گلپانہ ضلع گجرات پنجاب

قیمت ہر حال پیشی چھ روپے سالانہ

جلد ۱۲

جلد ۱۲ - اگست ۱۹۱۹ء - مطابق ۱۲ - ذیقعدہ ۱۳۳۷ھ - نمبر ۱۲

الموعظۃ الحسنۃ

خدا تعالیٰ کو پانے کا طریق

اگر خدا تعالیٰ کی کچھ بھی عظمت ہو۔ اور مرنے کا خیال اور یقین ہو۔ تو ساری سُستی اور غفلت جاتی رہے۔ اسلئے خدا تعالیٰ کی عظمت کو دل میں رکھنا چاہئے۔ اور اس سے ہمیشہ ڈرنا چاہئے۔ اس کی گرفت خطرناک ہوتی ہے۔ وہ چشم پوشی کرتا ہے۔ اور درگزر فرماتا ہے۔ لیکن جب کسی کو بچھڑاتا ہے تو پھر بہت سخت پکڑتا ہے۔ یہاں تک کہ لایحاف عقابا۔ پھر وہ اس امر کی بھی پروا نہیں کرتا کہ اس کے پھیلوں کا کیا حال ہوگا۔ برخلاف اس کے جو لوگ اللہ تعالیٰ سے ڈرتے اور اس کی عظمت کو دل میں جگہ دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کو عزت دیتا۔ اور خود ان کے لئے ایک سپر ہو جاتا ہے۔ حدیث میں آیا ہے۔ من کان لله کان الله له یعنی جو شخص اللہ تعالیٰ کے لئے ہو جاوے۔ اللہ تعالیٰ اس کا ہو جاتا ہے۔ مگر افسوس یہ ہے کہ جو لوگ اس طرف توجہ بھی کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف آنا چاہتے ہیں۔ ان میں سے اکثر یہی چاہتے ہیں کہ تھیلی پر سروسوں جمادی جاوے۔ وہ نہیں جانتے کہ دین کے کاموں میں کس قدر میرا در جو صلہ کی حاجت ہے

المنشی

۸۔ اگست ۱۹۱۹ء کو خطبہ جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی
 ایہ اللہ نیرہ العزیز نے پڑھا اور خاص طور پر ایک دو گے
 پراحسان کرنے کی تلقین فرمائی ہے
 ہفتہ ہفتہ ۷۔ اگست میں مندرجہ ذیل اصحاب شریف
 شیخ رحیم بخش صاحب امرتسر سے۔ قاسم علیخان صاحب لاہور
 سے۔ مرزا فضل حسین صاحب سہارنپور سے۔ محمد شرف صاحب
 گوجرانوالہ سے۔ سردار فیض اللہ خان صاحب ڈیرہ غازیخان
 مولوی غلام رسول صاحب بدوہی سے۔ نعمت خان صاحب
 گوہر پونچھ سے۔ غلام نبی صاحب ہوشیار پور سے۔ محمد فضل
 صاحب ٹانک سے۔ محمد امین بشیر احمد صاحبان لاہور سے
 فقیر محمد صاحب لودھیانہ سے

اور تعجب تو یہ ہے کہ وہ دنیا جس کے لئے وہ رات دن مرنے اور کھڑے رہنے میں اس کے کاموں کے لئے تو برسوں انتظار کرتے ہیں۔ کسان بیچ بکر کتنے کتنے عرصہ تک منتظر رہتا ہے۔ لیکن دین کے کاموں میں اتنے دن تو ہتے ہیں کہ پھونک مار کر ولی بنا دو اور پہلے ہی دن چاہتے ہیں کہ عرش پر پہنچ جاویں۔ حالانکہ اس راہ میں کوئی محنت اور مشقت اٹھانی اور نہ کسی اجتہاد کی نیچے آیا۔ خوب یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ کا یہ قانون اور آئین نہیں ہے۔ یہاں برتری تدریجی آتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نری اپنی باتوں سے خوش نہیں ہوتا کہ ہم کھڑے ہم مسلمان ہیں یا مومن ہیں۔ چنانچہ اسے فرمایا ہے: - احسب الناس ان یترکوا ان یقولوا امنا وھم لا یفتنون۔ یعنی کھایا لوگ گمان کر بیٹھے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اتنے ہی کہنے پر راضی ہو جاوے۔ اور یہ لوگ چھوڑ دئے جاویں کہ وہ کھڑے ہم ایمان لائے۔ اور ان کی آزمائش نہ ہو۔ یہ امر سنت اللہ کے خلاف ہے کہ پھونک مار کر دلی بنا دیا جاوے۔ اگر ہی سنت ہوتی۔ تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسا ہی کرتے اور اپنے جان نثار صحابہ کو پھونک مار کر ہی دلی بنا دیتے۔ ان کو استخوان میں ڈلو کر ان کے سر نہ کھواتے۔ اور خدا تعالیٰ ان کی نسبت یہ نہ فرماتا: -

منھم من قضی ضعیفہ من منھم من یتنظر وھما بدلتوا تبدیلاً۔ پس جب دنیا بغیر مشکلات اور محنت کے آتے نہیں آتی۔ تو عجیبے وقوف ہے وہ انسان جو دین کو علو کے بے درد سمجھتا ہے۔ یہ تو یہ ہے کہ دین سہل ہے۔ مگر ہر نعمت مشقت کو چاہتی ہے۔ بالین اسلام نے تو ایسی مشقت بھی نہیں رکھی ہندوؤں میں دیکھو کہ ان کے جوگیوں اور سنیاسیوں کو کیا کیا کرنا پڑتا ہے۔ کھیں ان کی کمریں ماری جاتی ہیں کوئی ناخن بڑھاتا ہے۔ ایسا ہی عیسائیوں میں رہبانیت تھی۔ اسلام نے ان باتوں کو نہیں رکھا۔ بلکہ اس نے یہ تعلیم دی۔

قد خاب من زکھا

یعنی نجات پا گیا۔ وہ شخص جس نے تزکیہ نفس کیا یعنی جس نے ہر ایک قسم کی برکت۔ فسق و فجور۔ نفسانی جذبات سے خدا تعالیٰ کے لئے آگ کر لیا۔ اور ہر قسم کے نفسانی لذات کو چھوڑ کر خدا کی راہ میں تکالیف کو مقدم کر لیا ایسا شخص فی الحقیقت نجات یافتہ ہے۔ جو خدا تعالیٰ کو مقدم کرتا ہے۔ اور دنیا اور اسکے تکلفات کو چھوڑتا ہے۔ اور پھر فرمایا: -

قد خاب من زکھا

مسی کے برابر ہو گیا۔ وہ شخص جسے نفس کو آلودہ کر لیا یعنی جو زمین کی طرف جھکا گیا۔ گویا یہ ایک ہی فقرہ قرآن کریم کی ساری تعلیمات کا خلاصہ ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کس طرح خدا تعالیٰ تک پہنچتا ہے۔ یہ بالکل سچی اور سچی بات ہے کہ بینک انسان قوی بشریہ کے برے طرق کو نہیں چھوڑتا سو وقت تک خدا نہیں ملتا۔ دنیا کی گندگیوں سے نکلنا چاہتے ہو۔ اور خدا تعالیٰ کو مناجاہتے ہو تو ان لذات کو ترک کرو۔ ورنہ

ہم خدا خواہی و ہم دنیا ئے دوں
ابن خیال است و محال است دجون

الحکم ۷ ارجون ۱۹۱۹ء { حضرت شیخ موعود

سلسلہ خط و کتابت

دفتر تالیف و اشاعت کے سپرد اور نہایت اہم کاموں کے علاوہ ایک کام ایسے سوالات کے جواب دینا بھی ہے۔ جو مخالفین کی طرف سے پیش ہوں۔ ذیل میں اسی سلسلہ خط و کتابت میں سے ایک سوال کا جواب درج کیا جاتا ہے جو جناب حافظ روشن علی صاحب کا لکھوایا ہوا ہے اور آئندہ بھی انشاء اللہ ایسے جوابات شائع ہوتے رہیں گے جو عام طور پر مفید سمجھے جائیں گے۔ (ایڈیٹر)

مرزا صاحب کے دعویٰ کرنے کے بعد فقط وہائیں سوال دینا پڑائیں۔ جن سے نہ احمدی نہ غیر احمدی پاسکے۔ لہذا یہ مرزا صاحب کی نحوست ہے۔

یہ سوال قرآن کریم کی ناواقف اور بھیرگی وجہ سے کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ رحم کرے۔ قرآن کریم جواب

میں اللہ تعالیٰ نے رسولوں کے ساتھ قحطوں اور بیماریوں کو لازم قرار دیا ہے۔ قال اللہ تعالیٰ۔ "آیت اولی۔ ولقد ارسلنا الی اجمعین من قبلک فاخذناھم بالیاساء والضراء لعلمھم بقضی عون۔ (سورہ انعام ۷ پ) ترجمہ ضرر کم تجھ سے پہلے بھیجے کئی آیتوں کی طرف یعنی رسول اپنے پس پھرا ہم نے ان آیتوں کو قحطوں اور بیماریوں کے ساتھ۔

تا وہ عاجزی کریں۔ آیت دوسری۔ وھما ارسلنا فی قرینہ من بنی الاخذنا اھلھما بالیاساء والضراء لعلمھم بقضی عون (پ ۷ ع ۲) ترجمہ اور نہیں بھیجا ہم نے کسی بستی میں کوئی نبی۔ مگر پھر اہم نے وہاں کے رہنے والوں کو قحط اور بیماری کے ساتھ ناکہ وہ عاجزی کریں۔ یہ آیتیں اپنی مدد کے اظہار میں دوسرے کے بیان کی محتاج نہیں۔ قرآن کریم میں یہ بھی لکھا ہے کہ حضرت نوح کے وقت میں سات سال کا شدید قحط پڑا۔ اور اعدائے نبی میں مذکور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب مکہ میں تھے تو وہاں بھی سات سال ایسا شدید قحط پڑا کہ لوگ مردار اور ہڈیاں اور درختوں کی چھال اور چمڑے کھانے تک مضطر ہوئے۔ پس اگر حضرت شیخ موعود کے زمانہ میں ایسا ہوا ہے تو یہ آپکی سچائی کی بین دلیل ہے کہ آپکی نحوست کیا۔ اب ان لوگوں کا حال سنئے۔ جنھوں نے بیویوں کے وقت میں یہ حالات دیکھے کہ انہیں منحوس قرار دیا پہلی قوم شموود ہے جنھوں نے ایسا کیا۔ آیت۔ قالوا اطیرنا بک و بین معک قال طیرکم عند اللہ بل انتم قوم قفدنون۔ ترجمہ انہوں نے کہا کہ اے صالح تیرے اور تیرے ساتھیوں کے باعث ہمیں نحوست پہنچی ہے کہا خدا کے نزدیک یہ تمہاری نحوست ہے۔ بلکہ تمہیں آزمایا جا رہا ہے۔ دوسرے نحوست کہنے والے فرعون اور انکی قوم ہے۔ آیت۔ ان تصبھم سیتۃ طیر و ابوسعی و من معہ (پ ۷ ع ۷) جب ان کو تکلیف یعنی قحط بیماریاں پہنچیں تو وہ نحوست ترا دیتے موسیٰ اور اسکے ساتھیوں کی۔ تیسرے نحوست بتانے والے وہ بستی دس میں جنھوں نے بنی رسولوں کی تکذیب کی۔ جن کا ذکر سورہ آیس کے دوسرے رکوع میں ہے۔ آیت قالوا انا طیرناکم ترجمہ۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں نحوست پہنچی ہے تمہارا سبب ہے۔

پیش کردہ آیات اپنے مدعا پر کافی روشنی ڈال رہی ہیں کسی مزید حاشیے کی ضرورت نہیں۔ اب مسائل کو شرم سے ڈوبنا چاہیے

رواد حضرت شیخ موعود کی نحوست کا الزام دیکھنا ہے آپ کو

الفضل

قادیان دارالامان - ۱۲ - اگست ۱۹۱۹ء

انحضرت کی بیداری میں ملتا تھا

اور آپ کی زندگی کا اثبات

(جناب مولوی فضل الدین صاحب نے کیں کے قلم سے)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتاب آئینہ کمالات اسلام کے صفحہ ۲۸ میں انحضرت سلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات کا ذکر کرتے ہوئے اس عالیجناب میں یہی عرض کیا ہے۔

یاد کن وقتے جو جنوری بہ بیداری مرا
اں جہا لے اں رُخے اں صورتے رشک بہار
اس شعر کے کہ مہوڑا اور مہر ہوا۔ ایک کو اٹی نامہ نگار نے انجاء اہل حدیث اور شریعہ میں یہ اعتراض شائع کیا تھا کہ اگر انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ یا بہشت کے نکل کر قادیان میں تشریف لائے تھے۔ اور مرزا صاحب سے بحالت بیداری ملاقات فرماتے تھے۔ تو کیوں مرزا صاحب مقبرہ ہشتی سے اٹھ کر اپنی جاہرت کے دونوں فریقوں کے اختلاف کا فیصلہ نہیں فرمایا جب یہ اعتراض شائع ہوا۔ میرا ارادہ اسی وقت اس کا جواب لکھنے کا تھا۔ مگر بعض وجوہ سے اس ارادہ کو پورا نہ کر سکا۔ آج اس کی تکمیل چاہتا ہوں۔ و ما توفیقی الا باللہ العلی العظیم۔

چونکہ معترض کے اعتراض کی بنیاد اس بات پر ہے کہ اس نے حضرت مسیح موعود کے شعر کا صحیح مطلب نہیں سمجھا۔ اور اس قسم کے موقعوں پر جو مراد لفظ بیداری کی جاتی ہے۔ اس کو اس نے نظر انداز کر دیا ہے۔ اس لئے یہ دیکھنا ناہول کہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب میں ایسے مواقع میں لفظ بیداری کی کیا تشریح فرمائی ہے معترض اگر بیداری کے وہ معنی لیتا۔ جو مسیح موعود نے بیان فرمائے ہیں تو اعتراض کا کوئی موقع نہ رہتا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتاب بشار الوداعہم طبع اول صفحہ ۷۲ میں فرماتے ہیں:-

یہ نابز صاحب تجربہ ہے۔ بارہ عالم بیداری میں بعض مقدس لوگ نظر آئے ہیں۔ اور بعض مراتب کشف کے ایسے ہیں کہ میں کبھی طور سے سمجھ نہیں سکتا کہ ان میں کوئی حصہ غنودگی یا خواب یا غفلت کا ہے۔ بلکہ پورے طور پر بیداری ہوتی ہے۔ اور بیداری میں گذشتہ لوگوں سے ملاقات ہوتی ہے۔ اور باتیں بھی ہوتی ہیں۔ یہی حال حواریوں کی روایت کا ہے۔ جو انہیں کشفی طور پر مسیح ابن مریم مرتے کے بعد جبکہ وہ جیل میں جا کر کچھ عرصہ کے بعد فوت ہو گیا۔ چالیس دن برابر نظر آتا رہا۔ عرض اعلیٰ درجہ کا کشف بعینہ عالم بیداری ہوتا ہے۔ اور اگر کسی کو اس کو یہ میں کچھ دخل ہو۔ تو ہم بڑی آسانی سے اس کو تسلیم کر سکتے ہیں۔ مگر محض بیگانوں اور بے خبروں کے مقابل پر کیا کیا جاوے گا

اس حوالہ میں حضرت مسیح موعود نے اعلیٰ درجہ کے کشف کو عالم بیداری قرار دیا ہے۔ ایسا ہی آپ نے اپنی کتاب آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۸۳ میں تحریر فرمایا ہے کہ:-
عارف لوگ اپنے مکاشفات کے ذریعہ جو اکثر بیداری میں ہوتے ہیں۔ فرشتوں کو روحانی آنکھوں سے دیکھ لیتے ہیں۔ اور ان سے باتیں کرتے ہیں۔ اور کئی علوم ان سے اخذ کرتے ہیں اس حوالہ میں بھی حضور نے عارفوں کے مکاشفات کو عالم بیداری قرار دیا ہے۔ ان حوالہ جات کے ثابوت کے ساتھ کہ حضرت مسیح موعود کشف کے نہایت اعلیٰ درجہ کا نام بیداری رکھتے ہیں

ان تمام حوالہ جات کے پڑھنے سے ظاہر ہو گیا کہ آئینہ کمالات کے اس شعر میں جو معترض نے پیش کیا ہے۔ اور اس قسم کے دوسرے موقعوں میں حضرت مسیح موعود نے لفظ بیداری سے کیا مراد لی ہے۔ اس حقیقت کے اختلاف کے بعد ایک ادنیٰ استنباط

چنانچہ حضور اپنے ایک کشف کا ذکر کرتے ہوئے یہ لکھتے ہیں:-
صفحہ چہارم صفحہ ۵۰۳ میں لکھتے ہیں:-

اس جگہ ایک نہایت روشن کشف آیا۔ اور وہ یہ ہے کہ ایک مرتبہ نماز مغرب کے بعد عین بیداری میں ایک تھوڑی سی غیبت جس سے ہر شخص سے شاعر سے مشابہ تھی ایک عجیب عالم ظاہر ہوا کہ پہلے چند آدمیوں کے بعد جلد آنے کی آواز آئی۔ جیسی بصریت چلنے کی حالت میں پاؤں کی جوتی اوڑھنے کی آواز آتی ہے۔ پھر اس وقت پلخ آدمی نہایت وجہ اور مقبول اور خوبصورت سامنے آگئے۔

یعنی پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و حضرت علی و حسین و فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہم اجمعین الخ حضور نے اس عبارت میں نہایت روشن کشف کو عین بیداری قرار دیا ہے۔ اسی مضمون کو اپنے اپنی کتاب کشف کو طردی طبع اول صفحہ ۱۹ میں دہرایا ہے۔ چنانچہ تحریر فرمایا ہے کہ:-

فاطمی تعلق کی طرف اس کشف میں اشارہ ہے۔ آج سے پندرہ برس پہلے برابین احمدیہ میں شائع کیا گیا جس میں دیکھا تھا کہ حضرات پنج من سید الکونین حسین فاطمہ الزہرا اور علی رضی اللہ عنہم عین بیداری میں آئے۔ اور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کمال محبت اور مادارۃ عطفونت کے رنگ میں اس خاک کا سراپا بنی روان پر رکھ لیا۔ اور عالم خاموشی میں ایک غمگین صورت بنا کر بیٹھے رہے۔ اسی روز سے مجھ کو اس خوبی آمیزش کے تعلق پر یقین نکلی ہوا فاطمہ اللہ علی ذلک

ان تمام حوالہ جات کے پڑھنے سے ظاہر ہو گیا کہ آئینہ کمالات کے اس شعر میں جو معترض نے پیش کیا ہے۔ اور اس قسم کے دوسرے موقعوں میں حضرت مسیح موعود نے لفظ بیداری سے کیا مراد لی ہے۔ اس حقیقت کے اختلاف کے بعد ایک ادنیٰ استنباط

کا آدمی بھی کچھ سمجھتا ہے کہ معتر من کا یہ اعتراض کیسا پھر ہے کہ "آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مدینہ منورہ یا بہشت سے نکل کر تشریف لاتے تھے۔ اور مرزا صاحب سے بحالت بیداری ملاقات فرماتے تھے تو کچھ مرزا صاحب مقبرہ ہشتی سے اٹھ کر اپنی جماعت کے دونوں فریقوں کے باہمی اختلاف کا فیصلہ نہیں فرماتے" کیونکہ تشریحات بالا حضرت مسیح موعود نے اپنی کتابوں میں درج فرمائی ہیں۔ انہی رو سے حضرت مسیح کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم با کسی اور مقدس سے بیداری میں ملاقات کرنے سے یہ بات لازم نہیں آتی کہ وہ مقدس یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مدفن یا بہشت سے نکل کر تشریف لائیں۔ ساری دست یہ پیش آئی ہے کہ نہ عالم کشف کے عجائبات کا معتر من کو علم ہے۔ اور زمان تفصیلات کی خبر ہے جو مسیح موعود نے اپنی کتابوں میں جا جا تحریر فرمائی ہیں۔ اس لئے بعض جہالت سے اس نے ایسا اعتراض کر دیا۔

حضرت مسیح موعود کی کتابوں سے جو اقتباسات اوپر درج ہو چکے ہیں۔ ان کے علاوہ حضور اپنی کتاب ائیمہ کمال کے صفحہ ۱۲۹ میں ارقام فرماتے ہیں۔

وہ عالم کشف تو اس (عالم رویا) سے بھی عجیب ہے کہ باوجود عدم غیبت حق اور بیداری کے روحانی امور طرح طرح کے جسمانی اشکال میں انہیں آنکھوں سے دکھائی دیتے ہیں۔ جیسا کہ بسا اوقات عین بیداری میں ان ردحوں سے ملاقات ہوتی ہے۔ جو اس دنیا سے گذر چکے ہیں اور اسی نبوی زندگی کے طور پر اپنے اسی جسم میں اسی دنیا کے کپڑوں میں سے ایک پوشاک پہننے ہوئے نظر آتے ہیں اور باتیں کرتے ہیں اور بسا اوقات ان میں سے مقدس لوگ باذن تعالیٰ آئندہ کی خبریں دیتے ہیں۔ اور وہ خبریں مطابق واقعہ نکلتی ہیں۔ بسا اوقات عین بیداری میں ایک

شریت یا کسی قسم کا میوہ عالم کشف سے ہاتھ میں آتا ہے۔ اور وہ کھانے میں نہایت لذیذ ہوتا ہے اور ان سب امور میں یہ عاجز صاحب تجربہ ہے کشف کی عالی قسموں میں سے یہ ایک قسم ہے کہ بالکل بیداری میں واقع ہوتی ہے اور یہاں اپنے ذاتی تجربہ سے دیکھا گیا ہے کہ ایک شہین طعام یا کسی قسم کا میوہ یا شربت غریب کے نظر کے سامنے آ گیا ہے۔ اور وہ ایک غیبی اٹھ سے ہونے میں پڑتا جاتا ہے اور زبان کی قوت ذائقہ اس کے لذیذ طعام سے لذت اٹھاتی جاتی ہے۔ اور دوسرے لوگوں سے باتوں کا سلسلہ بھی جاری ہے۔ اور جو اس ظاہری بخوبی اپنا اپنا کام کر رہے ہیں اور یہ شربت یا میوہ بھی کھا جا رہا ہے۔ اور انکی لذت اور خلوت بھی ایسی ہی کھلے کھلے طور پر معلوم ہوتی ہے۔ بلکہ وہ لذت اس لذت سے نہایت لطیف معلوم ہوتی ہے۔ اور یہ ہرگز نہیں کہ وہ وہم ہوتا ہے یا صرف بے بنیاد تخیلات ہوتے ہیں۔ بلکہ واقعی طور پر وہ خدا جس کی شان کل شئی علیم ہے ایک قسم کے خلق کا تراشاد کہا دیتا ہے۔

اس جو الہ کو پڑھ کر بھی اگر معترض اصرار کرے کہ حضرت مرزا صاحب کے شعر

یاد کن دقتے جو بنو دی بہ بیداری مرا
آں جامے آں رخسے آں صورتے رشک بہار

سے یہی لازم آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ یا بہشت سے نکل کر قادیان تشریف لاتے تھے تو یہ سراسر اس کی غلطی ہے۔

امام شعرائی نے اپنی کتاب میزان کبریٰ جلد اول کے صفحہ ۲۸ میں اہل اللہ کی نسبت مراث ارقام فرمایا ہے کہ یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بیداری میں ملاقات کرتے ہیں اور انجا سے بالمشافہ گفتگو کرتے ہیں۔ چنانچہ میزان کی اصل عبارت یہ ہے۔

لا وسوالہم عن کل شئی توقفوا فیہ من کل ملت

ہلک ہذا من قولک یا رسول اللہ امرک لا یقطرہ و مشافہتہ۔ اس کے بعد جلال الدین سیوطی کا قول انہوں نے نقل کیا ہے کہ۔ قد اجتمعت برسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لا وفتی ہذا خمساً و سبعین مرۃ یقطرہ و مشافہتہ۔ کہیں اس وقت تک بیداری میں پچھتر مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بالمشافہ ملاقات کر چکا ہوں۔ ایسا ہی محمد بن زین کی نسبت میزان کے اسی صفحہ میں امام شعرائی فرماتے ہیں۔ انہ کان میرا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یقطرہ و مشافہتہ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بیداری میں بالمشافہ زیارت کرتے تھے۔ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے اپنے رسالہ در الشیم فی البشیرات النبوی الامین میں تحریر فرمایا ہے کہ مجھ سے میرے والد نے بیان کیا کہ مجھے میرے شیخ پیر عبداللہ القاری نے خبر دی کہ میں نے حفظ کیا قرآن شریف قاری اہل سے کہ وہ جنگل میں رہتے تھے۔ اس اثنا میں کہ ہم دور کر رہے تھے۔ ایک قوم آئی عرب کی کہ ان کا سردار ان کے آگے تھا۔ قاری صاحب کی قرأت سنی۔ اور اس سردار نے فرمایا۔ بارک اللہ۔ قرآن شریف کا تم نے حق ادا کیا پھر وہ تشریف لیگئے۔ اسکے بعد ایک اور شخص اسی صورت میں آیا اور اس نے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کل شب کو فرمایا تھا کہ آپ فلا نے جنگل میں قاری کی قرأت سننے کے لئے تشریف لائینگے۔ تو ہم نے جانا کہ جو سردار قوم کے آگے آگے تشریف لائے تھے۔ وہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے۔ اور کہا میں بیشک دیکھا ہے۔ آپ کو اپنی ان دونوں آنکھوں سے۔

خواب نے متعلق حضرت شاہ صاحب۔ فیوض الحرمین صفحہ ۲۸ میں لکھتے ہیں کہ۔

یہ سننے دیکھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اکثر امور میں کہ آپ نے بار بار اپنی صورت مقدس کو ظاہر فرمایا جس میں آپ تھے۔ باوجودیکہ میری کمال آرزو تھی کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رؤیہ حافیت میں دیکھوں۔ اس کو

میں سمجھا کہ آپ کا خاصہ ہے۔ اپنی روح کو اپنے جسم کی صورت پر ظاہر کرنا۔ اور یہی بات ہے۔ جو آپ نے فرمایا ہے کہ انبیاء نہیں مرنے۔ اور نماز پڑھا کرتے ہیں اپنی قبروں میں سج کیا کرتے ہیں اپنی قبروں میں اور وہ زندہ ہیں۔ اور جب میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھا ہے۔ صحیحی آپ مجھ سے خوش ہوئے اور نظر آئے۔ اور ظاہر ہوئے۔“

اور صفحہ ۳۳ فیوض الحرمین میں فرماتے ہیں: میں نے دیکھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ظاہر فیض صحبت پہنچانے والا مانند مشائخ صوفیہ مجلس اخلاص میں اور میں آپ کے حضور میں حاضر تھا۔“

اب اگر بیداری میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کرنے کی وہی تشریح نہ کی جائے۔ جو حضرت شیخ نے فرمائی ہے۔ تو معترض کو ان اولیاء کی نسبت بھی یہی کہنا پڑے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس بھی مدینہ منورہ یا بہشت کے مقام کو چھوڑ کر ملاقات کے لئے تشریف لےتے تھے۔ اور پھر ہمارا حق ہو گا کہ ہم معترض سے عرض کریں کہ جس طرح تم نے کہا ہے کہ کیوں مرزا صاحب مقبرہ ہشتی سے اٹھ کر اپنی جگہ کے باہمی اختلاف کا فیصلہ نہیں فرما جاتے۔ ایسے ہی ہم تم سے کہتے ہیں کہ کیوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسی طرح قبر سے اٹھ کر صحابہ کے وقت سے لیکر اس وقت تک کے مسلمانوں کے باہمی اختلافات کا فیصلہ نہیں کرتے رہے۔ اب یہی آپ لوگ کوشش کریں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف لاکر احدیوں اور غیر احدیوں کا فیصلہ فرما جائیں۔ اور اگر آپ کے نزدیک یہ ناممکن ہے۔ تو ہم سے آپ ایسی ناممکن بات کا کیوں مطالبہ کرتے ہیں؟

اس کے بعد معترض نے حضرت شیخ موعود کی کتاب جنگ مقدس کے صفحہ ۱۲۹ سے یہ عبارت نقل کر کے اس پر بحث چینی کی ہے۔

”مذبح ہے کہ ہم حضرت مسیح کی اس زندگی کی خدمت کو ہرگز نہیں مانتے۔ بلکہ ہمارا یہ مذہب موافق کتاب و اہل سنت کے ہے۔ جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم

سب سے زیادہ حیات اقوی و اعلیٰ رکھنے میں اور کسی نبی کی ایسی اعلیٰ درجہ کی حیات نہیں ہے۔ جیسی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی چنانچہ میں نے کئی دفعہ آنحضرت کو ایسی بیداری میں دیکھا ہے۔ باتیں کی ہیں۔ مسائل پوچھے ہیں اگر حضرت مسیح زندہ میں تو کیا کسی نے آپ لوگوں (نصاری) میں سے بیداری میں انکو دیکھا ہے۔“

اس عبارت پر پہلی نکتہ چینی یہ کی گئی ہے کہ اسجا اگر بیدار سے مراد مکاشفہ لیا جائے (گو وہ اعلیٰ درجہ کا ہی ہے) تو اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا زندہ نبی ہونا کیونچہ ثابت ہوا۔ کیونکہ مکاشفہ میں کچھ دیکھنا دیکھنے والے کی طاقت روحانی اور علوئے مرتبت کو ظاہر کرتا ہے نہ اسکی جسے دیکھا جائے۔

دوسری نکتہ چینی یہ کہ جو چیز مکاشفہ میں دیکھی جائے اس کے وجود کی بھی ضرورت نہیں۔ چونکہ مذاہب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مکاشفات و روایات کے واسطے سے بھی قیومات حاصل کرتے ہیں۔ اور اس افاضتہ روحانیہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ثبوت یقین کرتے ہیں۔ جیسا کہ فیوض الحرمین وغیرہ میں شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے اپنے بہت سے ایسے ذاتی تجارب درج فرمائے ہیں۔ جو پڑھنے کے قابل ہیں مثلاً شاہ صاحب موصوف اپنی کتاب در الثمین میں لکھتے ہیں کہ: ایک بار شہر کعبہ کی مسجد میں عمر کے بعد میں مراقبہ میں تھا کہ مشاہدہ کیا روح مکرم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کہ جلوہ گر ہوئی اور مجھ کو چادر اڈرائی

اس وقت مجھ کو بہت سے دقیقے علوم شریعت کے

معلوم ہوئے۔ اور پھر ہمیشہ زیادہ ہونے لگے۔ اگر معترض کی یہ بات سچی ہوتی کہ مکاشفہ میں کچھ دیکھنا دیکھنے والے کی طاقت روحانی اور علوئے مرتبت کو ظاہر

کرتا ہے نہ اسکی جسے دیکھا جائے۔ تو شاہ صاحب کیوں تحریر فرماتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک کے مشاہدہ اور اسکی جلوہ گری سے مجھ کو اسی وقت بہت دقیقے علوم شریعت کے معلوم ہو گئے۔ اور پھر ہمیشہ زیادہ ہوتے گئے۔

عالم کشف کی نسبت تو تمام اولیاء اللہ کا اتفاق ہے کہ وہ عالم خواب سے بہت بڑھ کر اور عجیب تر ہے مگر ہم واقعات میں دیکھتے ہیں کہ عالم خواب سے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کا ثبوت مل رہا ہے پھر کیونچہ کہا جاسکتا ہے کہ ایسے کشفی عالم میں جو نہایت ہی اعلیٰ درجہ کا ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بتا کرنا اور مسائل بتانا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ثبوت نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو عالم خواب کے متعلق بھی فرماتے ہیں۔ من رأی فی المنام فقد لانی فان الشیطان لا یتمثل لی۔ کہ جس نے مجھے خواب میں دیکھا۔ وہ یقین کرے کہ اس نے مجھے ہی دیکھا ہے۔ کیونکہ شیطان میری صورت اختیار نہیں کر سکتا۔ لیکن افسوس معترض صاحب اس کے خلاف یہ کہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی سے عالم کشف میں باتیں کرنا اور مسائل بتانا بھی سب سے زیادہ اور آپ کی طاقت روحانی اور علوئے مرتبت کو ہرگز ظاہر نہیں کرنا۔ اور نہ اس سے آپ کی زندگی ثابت ہوتی ہے۔ حالانکہ اہل اللہ کے ذاتی تجارب سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی کو خواب میں بھی کچھ کہنا اور باتیں کرنا آنجناب کی زندگی کا ثبوت میں ہے جیسا کہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی اپنی کتاب در الثمین فی بشرات النبیین الامین میں فرماتے ہیں کہ: میں نے جناب والد صاحب سے سنا ہے کہ وہ بیمار ہوئے تو خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دیکھا کہ آپ نے فرمایا بیٹا میرا کیا حال ہے۔ پھر فسفا کی خوشخبری لے اور دو تار ٹوٹے مبارک ریش مکرم کے عنایت سے کئے۔ اسی وقت وہ تندرست ہو گئے اور وہ دو تار ٹوٹے مبارک جب جاگے تو موجود تھے۔

لہ یہ حوالہ نقل کرتے ہوئے ملاحظہ فرمائیں لفظ جو پر نشان لگا کر طنز لکھا ہے۔ الہامی اردو اس کے جواب میں ہم غالب کا ایک شعر پیش کرتے ہیں: ہرگز نہیں منسوب مجھ سے ایسے نیشی

شاہ صاحب کہتے ہیں۔ ان میں سے ایک مجھے دیا وہ میرے پاس موجود ہے۔

حضرت ممدوح ایک اور واقعہ تحریر کرتے ہیں کہ جناب والد صاحب نے بیان کیا کہ ماہ رمضان شریف میں کہیں جانے کو میں سوار ہوا۔ تو گرمی و تخفیف مجھے بہت ہوئی۔ میں اسی حال میں سو گیا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی۔ آپ نے کھانا لذیذ عنایت کیا کہ چاول اور قند اور عطران اور گھی سے تیار ہوا تھا وہ کھایا اور سیر ہوا۔ اور پانی سرد عطا فرمایا اسے پیار۔ تشنگی دفع ہوئی۔ پھر جب جاگا تو نہ بھوک تھی نہ پیاس۔ اور ہاتھوں سے زعفران کی خوشبو چلی آتی تھی۔

پس عالم کشف اور عالم رؤیا کے متعلق حضرت شاہ دلی اللہ صاحب دہلوی اور دوسرے اولیاء اللہ کے اپنے ذاتی تجاربے ہوتے ہوئے یہ کہنا کہ اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ثابت نہیں ہوتی۔ اور نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طاقت روحانی و معلومہ مرتبہ کو ثابت کرتا ہے۔ ایک ایسی بات ہے جس کے متعلق سوائے اس کے کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ حضرت نبی خودیہ بصیرت ہے۔ اور حق دہی ہے جو سچ موعود نے فرمایا ہے۔

وینتینا حقی و اتی شأھد وقد اقتطفت قطائف اللقیان یعنی ہمارا نبی زندہ ہے۔ اور میں اس کی زندگی کا گواہ ہوں۔ اور تحقیق میں نے اس کی ملاقات کے پھیل چہرے میں ہیں۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کثوف اور رؤیا پر مخلصین کی طرف سے جقدر اعتراضات کئے جلتے ہیں۔ ان سب کی وجہ یہی ہوتی ہے کہ معترض من خود اس نعمت الہی کی حقیقت سے ناواقف اور سبب کشف ہرزگوں کے حالات کے بے خبر ہونے میں گائیں وہ حضرت سید موعود کے کثوف اور رویا پر اعتراض کرنے کی بجائے اپنی ناواقفیت اور جہالت کا نذیر کریں۔

خطبہ جمعہ

طالب علموں کو نصیحت

ہر رسے چھٹی ہر دین کے کاموں چھٹی

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اندر اللہ تعالیٰ انبصر العزیز فرمودہ یکم اگست ۱۹۱۹ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

بوجہ اسکے کہ میرے خلق میں کئی دن سے کمزور ہیں۔ کچھ تخفیف ہے۔ آج میرا ارادہ خود خطبہ پڑھنے کا نہ تھا۔ مگر اس خیال سے کہ اب چھٹیاں ہونے لگی ہیں۔ اور طالب علم اپنے گھروں کو جائینگے۔ اور چونکہ آج کل میں بیماری کی وجہ سے درس میں بھی نہیں دیتا ہوں۔ درس میں ایسی بچوں کو نصیحت کرو یا کرتا تھا۔ اس لئے میں نے مناسب جہاں کہ خطبہ میں ہی کچھ نصیحت کر دوں۔ معلوم نہیں پچھلے جمعہ یا پچھلے کام آرام کے لئے سے پچھلے جمعہ کے خطبہ میں کیا جاتا ہے میں نے یہ بیان کیا تھا کہ

کام آرام کے لئے کیا جاتا ہے۔ جب کام کیا جاتا ہے۔ تو حق ہوتا ہے کہ آرام کیا جاوے۔ اس کے ساتھ کام اور آرام کا مقابلہ کرنا بھی ضروری ہوتا ہے کہ آیا مقررے کام کے بعد آرام زیادہ ملتا ہے یا زیادہ کام کے بعد آرام کم۔ اگر مقررے کام کے بعد آرام زیادہ ملتا ہے۔ تو یہ کام مفید ہوگا۔ اور اگر زیادہ کام کے بعد آرام کم ملے تو وہ کام غیر مفید۔ کیونکہ کام وہی مفید ہوتا ہے جس میں کم محنت کے بعد آرام زیادہ ملے۔

طالب علم جو یہاں پڑھنے آئے ہیں۔ یا جو اپنی اپنی جگہ پڑھتے ہیں۔ ان کو بہت کچھ نصیحت کرنی پڑتی

ہے۔ اور اگر غور کیا جائے۔ تو واقعہ میں جو محنت طالب علم کرتے ہیں۔ وہ میرے نزدیک بڑے آدمیوں سے کہیں زیادہ ہوتی ہے۔ اور یہ ان کی عمر ہی ہوتی ہے جو ان کو اس محنت محنت کے قابل بناتی ہے۔ ورنہ اتنا سرکھپانا ان لوگوں سے جو محنت کر چکے ہیں۔ شکل ہے میں سمجھتا ہوں کہ جس طرح ایک طالب علم تمام دن "ب" رٹتا ہے۔ جو ان کو ہی دستہ سنت نہیں کر سکتا اور اگر میں اس طرح کروں۔ تو میں اس کے بعد ایک مہینہ تک بات بھی نہ کر سکوں۔ تو ایک طالب علم سارا دن اور رات کا بہت سا حصہ جوتا ہوتا ہے۔ بڑا آدمی اتنا نہیں جوتا۔ اور پھر جب امتحان کے دن قریب ہوتے ہیں تو اس محنت میں اور بھی زیادتی ہو جاتی ہے۔

محنتوں کے اقسام اس سے جسمانی طاقت پیدا اور ان کے نتائج نہیں ہوتی۔ بلکہ جسمانی طاقت میں کمی آ جاتی ہے۔ محنتیں دو قسم کی ہوتی ہیں۔ ایک نامی اور ایک جسمانی۔ نامی محنتیں وہ ہوتی ہیں۔ جن سے جسم میں کمزوری پیدا ہو جاتی ہے۔ لیکن جسمانی محنتیں وہ ہوتی ہیں۔ جن سے جسم میں کمزوری پیدا نہیں ہوتی۔ طالب علم کی محنت ایک ایسی محنت ہوتی ہے۔ جس سے اس کے اعضاء میں کمزوری پیدا ہو جاتی ہے۔ لیکن زمیندار جو محنت کرتا ہے۔ اس سے اس کے باوجود کمزور نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کی طاقت میں ترقی ہوتی ہے مگر طالب علم کی محنت جسم پر غلات اثر داتی ہے مثلاً حافظہ کے لئے منہ سے بولنا ضروری ہے۔ آنکھوں سے دیکھنا۔ کانوں سے سنتا ہے۔ جن لوگوں نے قوت حافظہ پر غور کیا ہے۔ اور اس کی تحقیقات کی ہے ان کا بیان ہے کہ اس طرح جو کچھ تین قوتیں کام کرتی ہیں اس لئے جو کچھ یاد کرنا ہوتا ہے۔ وہ بہت جلد یاد ہو جاتا ہے۔ نہ کہ اس قاعدہ کو خوب استعمال کرتے ہیں یہ ایک سخت محنت ہوتی ہے۔ مگر ایسی محنت نہیں جس سے طاقت پیدا ہوتی ہو۔ بلکہ اس سے کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ اور کمزوری کو دور کرنے کے لئے کچھ عرصہ کے لئے بچوں کو چھوڑ دیا جاتا ہے۔ اس وقت کو ہمدردی

زبان میں چھٹیاں کہتے ہیں۔ ان چھٹیوں سے غرض یہ ہوتی ہے کہ اس عرصہ میں آرام کر کے نپکے پھر محنت کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ جو طالب علم ان چھٹیوں سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ وہ آئندہ محنت کے برداشت کرنے کے قابل ہو جاتے ہیں۔ لیکن ایسا بھی نہیں ہونا چاہیے۔ کہ ان ایام میں پڑھائی کو بالکل چھوڑ ہی دیا جائے۔ کیونکہ بالکل چھوڑ دینا جو کچھ پڑھا ہو اس کو بھلا دینے کا باعث ہوتا ہے۔ اس لئے مزدوری ہے کہ صبح یا شام ایک آدھ گھنٹہ پڑھنے میں لگا یا جائے اور باقی وقت آرام کیا جائے تاکہ دماغ معنیوٹ ہو جائے۔ اور وہ کسی جو سال بھر کی محنت سے پیدا ہو گئی ہو۔ دور ہو جائے۔ اور پھر زیادہ سے زیادہ محنت کر سکے۔

چھٹی کی روح ہر قوم میں تھا اور ہے
پس چھٹیاں ایک اہم چیز ہیں۔ اور دنیا کی کسی قوم نے خواہ وہ مستدم ہو یا غیر مستدم۔ ابتدائی حال میں

ہو یا انتہائی میں۔ چھٹیوں کی ضرورت سے انکار نہیں کیا پس یہ ایک مزدوری امر ہے۔ جس کے بغیر گذارہ نہیں یہی تعلیم ہے۔ جو نیکے مدرسوں میں استادوں سے اور دوسرے مدرسوں میں کمرنیوالوں سے سنتے ہو گئے۔

تسم کی چھٹیاں ایک وقت میں شروع نہیں تھیں
یہ ایک قسم کی ہوتی ہیں۔ اور صرف پڑھائی سے ہی چھٹیاں نہیں ہوتیں۔ بلکہ اور بھی چھٹیاں ہوتی ہیں۔ مثلاً ایک ایسا انسان جو تمام دن کام کاج میں مصروف رہتا ہے۔ اسے رات کو سونے کے لئے چھٹی ملتی ہے۔ تاکہ چلنے پھرنے اور کام کرنے سے اپنے اعضاء کو فارغ کر دے۔ پھر تم تمام دن مت کو کھانے پینے سے بند رکھتے ہو۔ اور جیسا کہ مختلف قوموں میں رواج ہے۔ ایک یا دو یا تین یا چار وقت تھوڑی دیر کے لئے سنا کو چھٹی دیتے ہیں کہ کھانے پینے۔ پھر ایک وقت تم مجلسوں میں خاص آداب اور قواعد کے ماتحت بیٹھتے ہو

لیکن وہاں سے رخصت حاصل کر کے اپنے گھر میں جھڑ چاہتے ہو۔ آرام کرتے ہو۔ یہ سب چھٹیاں ہیں۔ لیکن جیسا کہ میں نے بتا لیا ہے۔ ساری چھٹیاں ایک ہی وقت نہیں شروع ہو سکتیں۔ مثلاً یہ نہیں ہو گا کہ جب مدرسے چھٹی ہو۔ تو تم فوراً لٹ جاؤ۔ اور مدرسے سے جس قدر وقت فارغ ہو۔ اس میں سوئے ہی رہو۔ بلکہ جب سونے کا وقت ہو گا۔ چھٹی سووے گا۔ یا مثلاً تم کہو کہ مدرسے سے چھٹی ہوئی تو آؤ اس چھٹی کے سارے وقت میں کھانا ہی کھاتے رہیں۔ یہ غلطی ہوگی۔ کیونکہ یہ رخصت سونے اور کھانے کے لئے نہ تھی۔ ان کے لئے ایک اور وقت ہو گا یا مثلاً تم خیال کرو کہ مدرسے سے چھٹی ہوئی۔ تو آداب مجلس سے بھی چھٹی ہو گئی۔ اگر ایسا خیال کرو گے تو غلطی کر دو گے۔ کیونکہ ہر ایک چھٹی کے لئے ایک علیحدہ وقت ہے۔ اور تمام چھٹیاں ایک وقت میں شروع نہیں ہوتیں۔ یہ چھٹی جو مدرسے سے ہوتی ہے۔ اس کی محض یہ غرض ہوتی ہے۔ کہ وہ جو تم مدرسے میں جاتے تھے۔ اور استاد اگر تمہیں پڑھاتے تھے۔ اور اس کے علاوہ ایک اور بڑے وقت میں بھی نہیں پڑھنا پڑھانا تھا۔ اور اس طرح تیرہ چودہ گھنٹہ تک تم پڑھا کرتے تھے۔ اس سے تمہیں فارغ کیا جائے۔ اور اب استاد تمہیں پڑھنے کے لئے مجبور نہیں کرینگے۔ اگر گھنٹی بجو تو بے شک مدرسے میں نہ جاؤ۔ اور کہو کہ چھٹیاں ہیں۔ لیکن اس چھٹی کے یہ سونے نہیں کہ دنیا کے تمام کاموں سے تمہیں چھٹی ہو گئی۔

دین کے کاموں سے
پھر دنیا میں دنیا کے کاموں سے کسی نہ کسی وقت چھٹی مل سکتی ہے۔
کوئی چھٹی نہیں دیتا
مگر دین کے کاموں سے دنیا میں چھٹی مل ہی نہیں سکتی۔ یہی دیکھ لو۔ سکول میں باقاعدہ حاضر ہو کر پڑھنے اور محنت کرنے سے تمہیں چھٹی مل گئی مگر تمہارے ہیڈ ماسٹر نے تمہیں نماز اور دوسرے دین کے احکام بجالانے سے چھٹی نہیں دی۔ اور اگر کوئی ایسا ہیڈ ماسٹر ہو۔ جو کسی دینی کام میں چھٹی دے۔ تو وہ تمہارا ہیڈ ماسٹر نہیں۔ بلکہ دشمن ہے۔ تمہیں نہ کوئی نماز اور دیگر دین کے احکام کی پابندی سے چھٹی

دے سکتا ہے۔ اور نہ کسی کے اختیار کی یہ بات ہے۔ ہیڈ ماسٹر یا انجمن جس کو بھی ایک خاص امتحان حاصل ہے تو رخصت دیتی ہے۔ مگر صرف اسی کام میں جو ان کے لئے ان فرانس کے سوا وہ دینی احکام کے متعلق کچھ بھی نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ ہر ایک کام الگ الگ طریق پر چلتا ہے۔ مثلاً قانون قدرت ہے کہ انسان کو نیند آئے۔ لیکن جب نیند سے چھٹی ملتی ہے۔ تو پھر کوئی ہیڈ ماسٹر اسے نہیں سکتا۔ وہ قانون جو خدا نے بنایا ہے۔ اس کے خلاف تمام ہیڈ ماسٹر نہیں سلا سکتے۔ کوئی انجمن نہیں سلا سکتی اس قانون قدرت ہی سلا سکتا ہے۔ اسی طرح اور چھٹیاں ہیں۔ ہر ایک مدرسے کے لئے جدا جدا ہیڈ ماسٹر ہیں۔ پس تمہیں چھٹی مدرسہ احمدیہ یا تعلیم الاسلام ہائی سکول میں جو پڑھائی ہوتی ہے۔ اس سے ملتی ہے۔ لیکن اسلام جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مدرسہ ہے۔ اس کے احکام سے چھٹی نہیں ملتی۔ اس مدرسے کے بانی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور اس میں نئے نئے اصلاح کو نیا لے اور ان سبقوں کو دود کر نیا لے جو مدرسین کے ذریعہ پیدا ہو گئے۔ اور اس کے طالب علموں میں جو نفاٹھس آگئے تھے۔ حضرت مسیح موعود ہیں۔ مگر یہ کالج جو ہے یہ کسی انجمن کے سپرد نہیں۔ اسکے ہیڈ ماسٹر آپ ہیڈ ماسٹر تھے۔ اس کے قواعد بنانے میں کوئی اختیار نہیں کیونکہ یہ وہ ذریعہ نہیں ہے۔ جس کے تمام اصول و قواعد احکام خدا کی طرف سے آتے ہیں۔ پس اس کالج کے پرنسپل کو بھی یہ امتحان حاصل نہیں کہ وہ اس کے اصول و قواعد میں تغیر کر سکے۔ کیونکہ اس کے اصول و قواعد تمام خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ فروری باقوں میں ان خدائی اصول کے ماتحت خدا کے رسول کچھ کر سکتے ہیں۔ مگر اصول میں نہیں۔ پس ان احکام میں: آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو کہ پیسے پرنسپل تھے۔ کچھ تغیر کر سکتے تھے نہ مسیح موعود کو یہ اختیار تھا کہ وہ ان احکام کو بدل سکیں۔ اور بالآخر اسلامی شریعت کے انتظام کے ماتحت خلیفہ کی ایک بڑی پوزیشن ہوتی ہے۔ اس کو بھی اس کا اختیار نہیں کہ وہ کچھ بھی بدلیں گے۔ اور

ایک اپنچ ان احکام سے ادھر ادھر ہو جائے۔ بلکہ جس طرح تم پابند ہو شریعت کے ہر ایک چھوٹے سے چھوٹے حکم کے اسی طرح خلیفہ بھی پابند ہے۔ اس کو جو درجہ حاصل ہے۔ وہ محض یہ ہے۔ کہ ان احکام پر لوگوں کو چلائے۔ اُسے یہ اختیار نہیں دیا گیا کہ بدل دے۔ یہ درش اس کو اعلا حکام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود سے ملا ہے۔ پس اس مدرسہ کے قانون اور رنگ رکھتے ہیں۔ تمہیں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ چھٹیاں مدرسہ احمدیہ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول سے ہیں۔ اسلام کے مدرسہ سے چھٹی نہیں ہوتی۔ اور نہ کوئی دے سکتا ہے۔ ان چھٹیوں میں اجازت ہے کہ تم اپنے سبقوں کو چھوڑ دو۔ مگر یہ نہیں کہ نماز کو کبھی چھوڑ دو۔ یہ اجازت ہے کہ اپنے اوقات کو کھیل کو دین صرف کرو۔ مگر یہ اجازت نہیں کہ بد اخلاقی اور آوارگی اختیار کرو۔ اور پھر یہ بھی اجازت ہے کہ اگر کوئی گھنٹی بجے۔ تو تم مدرسہ میں نہ جاؤ۔ لیکن یہ نہیں کہ مسجدوں میں گھنٹی رازان سے مراد ہے (ترتیباً) ہو تو نہ جاؤ۔

یہ کام جاری رہینگے۔ ان میں دنیادی اور خدائی بھی ایک رخصت ہوتی ہے چھٹیوں میں فرق مثلاً ظہر کے بعد عصر تک وقف میں چھٹی ہے۔ عصر سے مغرب تک۔ مغرب سے عشاء تک اور عشاء سے صبح تک۔ اور اس کا یہ دور ایک دو ہفتہ یا سال دو سال کے بعد پورا نہیں ہو جاتا بلکہ جب تک تم طبعی عمر کا دور پورا کر کے خدا کے حضور جاؤ گے۔ تب وہ رخصت نہیں مل جائیگی۔ اور پھر وہ رخصت ایسی ہوگی جو کبھی منقطع نہ ہوگی۔ اس محنت کے بعد تمہیں آرام ملیگا۔ یہ چھٹیاں جو ہوتی ہیں۔ ان میں کوئی شخص ذمہ داری نہیں لے سکتا کہ تم بیمار نہ ہو گے یا تمہارا کوئی عزیز قریب بیمار نہ ہوگا لیکن اس پر نیورسٹی کا مالک یعنی خدا ذمہ لیتا ہے کہ وہ جو چھٹیاں دے گا۔ ان میں تم آرام ہی آرام پاؤ گے۔ اور تمہیں کوئی تکلیف نہ پہنچے گی۔ پس اب بات کو یاد رکھو کہ مدرسہ احمدیہ اور تعلیم الاسلام

ہائی سکول کی چھٹیاں اور اس اسلام کے مدرسہ کی چھٹیاں دونوں مختلف ہیں۔ اور مختلف اوقات میں آتی ہیں۔ تمہیں جو چھٹی ہوگی۔ وہ ان مدارس سے ہوگی۔ لیکن اس سے نہیں سمجھو۔ کہ اخلاقی تعلیم کو فراموش کر دو۔ شریعت کے احکام کو بھلا دو۔ والدین کی فرمانبرداری چھوڑ دو۔ زبان اور ہاتھ اور جسم کو بدی سے نہ روکو۔

کتاب ہے کہ بعض لڑکے چھٹیوں میں نماز میں چھوڑ دیتے ہیں اور آوارہ ہو جاتے ہیں۔ ان کو سوچنا چاہیے کہ چھٹیاں تو ہوتی ہیں۔ مگر کس مدرسہ میں۔ اسلام کے مدرسہ سے ایسی انہیں چھٹی نہیں ملی۔ اس کی چھٹی کا وقت تو موت کے وقت آتا ہے۔ یہ چھٹیاں تو ایسی ہیں کہ ان کے بعد زیادہ پڑھنا پڑھے گا اور ان چھٹیوں میں بھی دو ایک گھنٹہ محنت کرنی پڑے گی۔ مگر ان چھٹیوں کے بعد تمہارے لئے کوئی محنت و مشقت نہیں ہوگی۔ آرام ہی آرام ہوگا۔ پھر ان چھٹیوں میں ذمہ داری نہیں لی جاتی۔ کہ تم ضرور آرام ہی کر دو گے۔ مگر خدا کے ہاں سے ذمہ داری لی جاتی ہے کہ تم ضرور آرام ہی پاؤ گے۔ پس میں طالب علموں اور مدرسوں کو نصیحت کرتا ہوں کیونکہ بعض مدرس بھی گھروں میں جا کر سنت ہو جاتے ہیں۔ باہر جا کر تم بتا دو کہ قادیان میں رہ کر تعلیم دین نے تم میں کیا تغیر پیدا کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہیں توفیق دے۔ آمین۔

ایک احمدی سے زکیر کا مکالمہ

مکرم ناظرین اخبار الفضل پر مخنی نہ ہے کہ دابۃ الارض (ریل) میں جناب مولوی محمد شاہ صاحب سفیر سے اس عرصے کی ملاقات ہوئی۔ اور جو سلام علیک مزاج پرسی کے سفیر صاحب مسرت کے ساتھ مخاطب ہوئے اور فرلنے لگے کہ فی زمانہ انگریزی دان احباب ڈاڑھی مندو لستے ہیں جو مجھے ناپسند ہے۔ مگر میں آپ کو دیکھتا ہوں کہ باوجود بونا

ہونے اور کوٹ پتوں پہننے ریش رکھتے ہیں اور اولد فیض ہیں۔

کبیر۔ پہلے میں بھی ڈاڑھی گھسواتا تھا۔ مگر ناگہان امام وقت کا چہرہ مبارک دیکھ کر شرابا اور ڈاڑھی رکھنے لگا۔ اور بجائے گھنٹی ٹوپی کے سر پر عمامہ بھی باندھنے لگا۔ اور قلب کی صفائی کی کوشش کی۔

محمد شاہ۔ امام وقت کون ؟

کبیر۔ مرزا غلام احمد مسیح موعود علیہ السلام جن کا ذکر امام بخاری نے بخاری شریف میں اور امام مسلم نے مسلم شریف کیا ہے محمد شاہ۔ اور محمد شاہ۔ اور محمد شاہ۔ تم احمدی ہو۔

کبیر۔ جی ہاں۔ میں احمدی ہوں۔

محمد شاہ۔ کیسے ہوئے۔

کبیر۔ بڑا پرانا ہوں روز ازل سے رنگ و روٹا نہیں۔ اور ابتدا تا حال وہاں کی سردست یاد نہیں۔

محمد شاہ۔ میں مرزا صاحب کو ایک مقدس۔ پاکیزہ خدا کا برگزیدہ۔ مورد انوار الہی تسلیم کرتا ہوں۔ جنہوں نے مثبت پرستی کا قلع قمع کیا۔ اور آریہ لوگوں کو وحی اور روح کا کثرہ دکھایا کہ جواب تک کسی ولی اور مولوی سے نہ ہوا۔ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم صاحب میرے ہم کتب ہیں۔ وہ اور میں حدیث پڑھتے تھے۔ مگر میں احمدی نہیں ہوں اور مرزا صاحب کو نہ بنی تھا ہوں کبیر۔ پھر ناحق آپ نے اپنا نام محمد رکھا۔ ایک جگہ احمد کا نام

اقرار اور دوسری جگہ انکار کہ میں احمدی نہیں ہوں چہ معنی دار۔

محمد شاہ۔ میں پنجاب بھیر کارہیے والا بھیر دی ہوں میری سبیاں احمدی ہیں۔ مگر بیٹے احمدی نہیں ہوئے وہ کسی مذہب میں نہیں اور میں سچری ہوں۔ خلیفہ اول حضرت نور الدین رضی اللہ عنہ کے درس قرآن شریف میں بیٹھا کرتا تھا تو مجھے خلیفہ صاحب دیکھ کر فرمایا کرتے تھے۔ زمین شور سنبل بر نیار۔

کبیر۔ میں دعا کرتا ہوں کہ آپ احمدی ہو جاویں۔ قدرت

سنگ میں سے ہیر نکالتی ہے۔ تو زمین شور میں سے ہیر پیرہ ریحان۔ مال کیوڑہ اور مرزے کیس اس کو پیدا کرنا محال نہیں جوہ جاہتا ہے۔ وہ ہو جاتا ہے۔

محمد شاہ۔ لیجئے یہ میرا کارڈ لیجئے یہ میرا پتہ۔ سول ملٹری ہوٹل لکھنؤ کمرہ ۵۵ میں انشاء اللہ تعالیٰ ۶ اگست کو لکھنؤ آؤ گے اور کئی روز ٹکوں گا۔

مرزا کبیر الدین احمد احمدی لکھنؤ

کبیر۔ میں احمدی ہوں۔

فضیلت مسیح موعود

یعنی

آیا حضرت مسیح (علیہ الصلوٰۃ والسلام) محمدی کو مسیح موعود

علیہ السلام پر فضیلت جزئی ہے یا کلی

مندرجہ ذیل مضمون جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کلی فضیلت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ثابت کی گئی ہے۔ جناب مولوی غلام رسول صاحب نے اس مباحثہ کے لئے لکھا تھا۔ جو مالا بار میں غیر مبایعین کے قائم مقام حکیم مریم عیسیٰ صاحب سے تجویز ہوا تھا۔ لیکن حکیم صاحب کے سقرہ وقت پر حاضر نہ ہونے اور پھر وہاں سے چلے آنے کی وجہ سے مباحثہ میں سنایا نہ جاسکا۔ اب اخبار میں شائع کیا جاتا ہے : ایڈیٹر

دائع ہو کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فضیلت کا مسئلہ سمجھنے کے لئے آسان راہ یہ ہے کہ ہم حقیقۃ الوحی کی اس عبارت کو جو حضرت مسیح موعود نے اپنی فضیلت کے سوال کے متعلق بطور جواب کتاب مذکور کے صفحہ ۱۳۸ سے صفحہ ۱۵۵ تک تحریر فرمائی ہے۔ غور سے ملاحظہ کریں۔ حقیقۃ الوحی کے محولہ صفحات کی عبارت سے ذیل کی باتیں معلوم ہوتی ہیں :-

(۱) سائل کا اعتراض کہ تریاق القلوب میں جزئی فضیلت کا دعویٰ کیا ہے جو غیر نبی کو نبی پر ہو سکتی ہے۔

(۲) اور بعد میں ریویو نمبر ۶ میں لفظ تمام شان کے اطلاق سے کلی فضیلت کا دعویٰ کیا ہے۔

(۳) سائل کے نزدیک ان دو عباراتوں میں تناقض ہے۔

(۴) حضرت مسیح موعود نے اس تناقض کو تسلیم کیا ہے۔

(۵) اور اسی تناقض کی نظیر میں مسیح ابن مریم کے نزول کے عقیدہ کی مثال کو پیش کیا ہے۔

(۶) نزول مسیح ابن مریم کے عقیدہ کے متعلق تبدیلی کے وجہ ذیل ذکر فرما کر تناقض کا الزام اپنے اوپر اٹھایا

(۷) اچھی وحی میں اچھو عیسیٰ کہا گیا۔ لیکن اپنے اسکی تاویل کی (۲) وہ تاویل پرانے رسمی عقیدہ کی بنا پر تھی جو وحی کے صحیح منشاء کے خلاف تھا۔ (۳) بعد میں بارش کی طرح وحی کے نزول سے وحی کی تاویل سے تصریح میں پاکر پہلے رسمی عقیدہ کو بدل دیا۔

(۸) اسی طرح غیر نبی ہونے کا عقیدہ رکھتے ہوئے اپنی فضیلت کو جزئی فضیلت قرار دیا۔ لیکن جب بارش کی طرح وحی نے آپ کو نیا علم دیا تو آپ نے نبی کے لفظ کو جو تاویل سے غیر نبی اور محدث کے معنوں میں سمجھا جاتا تھا۔ بعد تکشیف و اضافہ علم مراحت کے معنوں میں لیکر غیر نبی ہونے کے عقیدہ کو نبی ہونے کے عقیدہ سے بدل دیا۔

(۹) اور اس سے جزئی فضیلت کی جگہ کلی فضیلت کا اظہار فرمایا۔ ثبوت کے لئے بعد کے حوالجات ملاحظہ ہوں۔

(۱۰) اور نیز فرمایا کہ یہ تناقض میرے کلام میں ثابت نہیں ہوتا۔ بلکہ خدا کی بارش کی طرح وحی کے نزول سے مزید انکشاف اور مزید علم کی وجہ سے ایسا ہوا۔

(۱۱) چنانچہ فرمایا کہ خلاصہ کلام یہ کہ میرے کلام میں کچھ تناقض نہیں میں تو خدا تعالیٰ کی وحی کی پیروی کرتے والا ہوں جب تک مجھے اس سے علم نہ ہوا میں وہی کتار ہا جو اوائل میں میں نے کہا اور جب مجھ کو اسکی طرف سے علم ہوا تو میں نے اسکا مخالف کہا۔

(۱۲) یہ فرمایا آسمان پر خدا تعالیٰ کی غیرت عیسائیوں کے مقابل بڑا جوش مار رہی ہے پس خدا دکھلاتا ہے کہ اس رسول کے ادنیٰ خادم اسرائیلی مسیح ابن مریم سے بڑھکے ہیں :

(۱۳) پھر فرمایا جس شخص کو اس نقرہ سے غیظ و غضب ہو اسکو اختیار ہے کہ وہ اپنے غیظ سے مر جائے مگر خدا نے جو چاہا کیا ہے۔

(۱۴) فضیلت کے متعلق دوسرے وجوہ ذیل میں خط ہوں مجھ کو تمام دنیا کی اصلاح کے لئے خدمت سپرد کی گئی۔

لیکن حضرت عیسیٰ کو یہود کے تھوڑے سے فرقہ کی اصلاح کے لئے۔

(۱۵) مجھے وہ تمام قومیں اور طاقتیں دی گئیں جس کو مجھ کے اٹھانے کے لئے ضروری تھیں۔ لیکن حضرت عیسیٰ کو صرف وہ قومیں اور طاقتیں دی گئیں جو یہودیوں کے ایک تھوڑے سے فرقہ کی اصلاح کے لئے ہیں۔

(۱۶) مجھے وہ معارف اور نشان بھی دیئے گئے جو دنیا دیا جانا تمام حجت کیلئے مناسب وقت تھا مگر ضروری نہ تھا کہ حضرت عیسیٰ کو وہ معارف اور نشان دیئے جاتے۔

(۱۷) ہم قرآن شریف کے وارث ہیں جس کی تعلیم جامع تمام کمالات ہے اور تمام دنیا کے لئے ہے مگر حضرت عیسیٰ صرف تورات کے وارث تھے جس کی تعلیم ناقص اور مختص القوم ہے۔ اس امر پر (۱۸) میں کیا شک ہے کہ حضرت مسیح کو وہ فطرتی طاقتیں نہیں دی گئیں جو مجھے دی گئیں۔

(۱۹) اگر وہ میری جگہ ہوتے تو اپنی اس فطرت کی وجہ سے وہ کام انجام نہ دے سکتے۔ جو خدا کی عنایت نے مجھے انجام دینے کی قوت دی۔

(۲۰) کیا جس قادر مطلق نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو پیدا کیا وہ ایسا ہی ایک اور انسان یا اس سے بہتر پیدا نہیں کر سکتا۔ اگر قرآن شریف کی کسی آیت سے ثابت ہوتا ہے تو وہ آیت پیش کرنی چاہیے۔ سخت مردود وہ شخص ہوگا جو قرآنی آیت سے انکار کرے ورنہ میں اس پاک وحی کے مخالف کیونکر خلاف واقعہ کہہ سکتا ہوں۔ جو قریباً تیس برس کے مجھ کو تسلی دے رہی ہے۔

(۲۱) اس نے (یعنی اللہ تعالیٰ نے) تمام نبیوں کے نام میرے نام رکھے مگر مسیح ابن مریم کے نام سے خاص طور پر مجھے مخصوص کر کے وہ میرے پر حجت اور عنایت کی گئی جو اس پر نہیں کی گئی۔

(۲۲) پھر جبکہ خدا نے اور اس کے رسول نے اور تمام نبیوں نے آخری زمانہ کے مسیح کو اسکے کارناموں کی وجہ سے افضل قرار دیا ہے تو پھر شیطان دوسرے کہ یہ کہا جائے کہ تم مسیح ابن مریم سے اپنی نہیں کیوں افضل قرار دیتے ہو۔

(۲۳) جو شخص اپنے مسیح کو افضل سمجھتا ہے اس کو نصیحتیں
 حدیثیہ اور قرآنیہ سے ثابت کرنا چاہیئے کہ انہیں اللہ
 کچھ چیز ہی نہیں نہ نبی کہلا سکتا ہے نہ حکم جو کچھ ہے
 پہلا ہے۔ خدا نے اپنے وعدہ کے موافق بھیجے
 بھیج دیا۔ اب خدا سے لڑو۔

ان عبارتوں سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حضرت مسیح اسرائیلی پر کلی فضیلت
 ہے۔ وجہ یہ کہ مسیح موعود نے معترضین کے اس سوال
 کو جو اس کی طرف سے حقیقۃ الوحی کے مدعیوں پر نقل
 فرمایا ہے۔ کہ پہلے آپ جزئی فضیلت کے مدعی تھے
 اور بعد میں تمام شان میں بہت بڑھ کر کافرہ استعمال
 فرمایا۔ اور کلی فضیلت کے مدعی بنے۔ اس کے متناظر
 کو قبول فرما کر افضلیت اور کلی فضیلت سے انکار
 نہیں کیا۔ بلکہ افضلیت اور کلی فضیلت کے ثبوت میں
 لمبی صفوات بجز فرما کے۔ جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا اور
 چونکہ حقیقۃ الوحی کی یہ تحریر کشادہ عینی ہے۔ اس لئے
 اگر کوئی حوالہ خواہ تریاق القلوب کا یا اس کے قریب
 کے زمانہ کا ہی ہو۔ جو جزئی فضیلت کے معنوں
 میں ذکر کیا ہو تو حقیقۃ الوحی کی یہ تحریر ان سب کے
 جواب کے لئے کافی ہے۔ کیونکہ یہ تحریر کلی فضیلت کے
 ثبوت میں علاوہ دلائل کے خدا کی وحی اور بارش کی
 طرح وحی کی بنا پر ہے۔ اہل ایمانی بائیں جواب بھی اس تحریر
 کے خلاف پیش کی جائیں۔ انہیں حضرت مسیح موعود کے
 قول کے مطابق شیطانی دوسرے سمجھا جائے گا۔ جیسا کہ
 آپ فرماتے ہیں کہ جب خدا اور اسکے رسول اور تمام
 نبیوں نے آخری مسیح کو اس کے کارناموں کی وجہ
 سے افضل قرار دیا ہے۔ تو پھر یہ شیطانی دوسرے
 کہ یہ کہا جائے۔ کہ تم مسیح بن مریم سے اپنے تمہیں
 کیوں افضل ٹھہراتے ہو ؟

اور چونکہ حضرت مسیح موعود نے معترضین کے فقرہ
 "تمام شان" کی تصدیق اور نبوت میں جو اہل کفر جو کچھ
 بعد میں کہنا۔ اس لئے اس سے صرف افضلیت مراد نہیں
 لی جائیگی۔ بلکہ کلی فضیلت کو مراد لینا مناسب
 ہو گا۔ کیونکہ جواب کو ہم سوال کی نسبت سے علیحدہ اور

بے محل نہیں قرار دے سکتے۔ کہ جواب تو تمام شان
 لینے کلی فضیلت کے متعلق ہو۔ اور جواب کو باوجود
 کلی فضیلت کی نفی کے نہ پائے جانے کے اپنی
 طرف سے ہی بمعنی افضلیت بجز کلی فضیلت قرار
 دیدیں۔ جو علاوہ خیانت اور خلاف بیانت
 ہونے کے حضرت اقدس کی جیسا نہ شان پر نظر ناک
 نزد ہے کہ آپ سائل کے سوال کو نہ سمجھ سکے۔ اور جو
 سمجھے تو جواب کو برعایت معتمدان ادا نہ کر سکے
 اور سائل کے سوال کو غلط قرار دینے سے بھی یہی
 قیامت لازم آتی ہے کہ جیسے غلط سوال کے جواب
 لکھنے میں اتنے صفحات بیفائدہ لکھے۔ پس ایسے صحابہ
 جو حضرت مسیح موعود کی شان پر زور پیدا کریں یا آپ کے
 منشاء کلام کے خلاف معنوں میں پیش کئے جائینگے
 وہ سب کے سب بقول حضرت اقدس شیطانی دوسرے
 قرار دئے جائینگے

اور گو داغ البلاء کشتی نوح اور اکتوبر ۱۹۰۲ء کی
 ڈائریوں کے جوابات سے بھی حضرت مسیح موعود کی
 اذیت کا ثبوت ملتا ہے۔ لیکن ہم نے حقیقۃ الوحی
 کی عبارت کو اپنے مدعا کے ثابت کرنے کے لئے
 کافی سمجھا

اب ان جوابات اور ان دلائل کے بعد حضرت
 مسیح موعود پر ایمان رکھتے ہوئے اور آپ کو مسیح موعود
 ماننے ہوئے آپ کی تحریروں کے منشاء کے خلاف بات
 کو تسلیم کرنا اور آپ کے منشاء سے انکار کرنا یہی
 احمقانہ ہے نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہی ایسا کرنے سے کوئی
 احمقیت کا مدعی احمق ہی رہ سکتا ہے

حضرت مسیح موعود کی کلی فضیلت کے ان پیش کردہ
 دلائل اور ثبوتوں کے بالمقابل تردید میں مسیح کی آیت
 اور اس کے مستقل نبی ہونے اور امتی نہ ہونے
 کو پیش کرنا بجز اس کے نہیں کہ ان احتمالات سے حضرت
 مسیح موعود پر حاکمین جائے۔ اور ان کے پیش کردہ
 دلائل افضلیت کے ابطال کے لئے ایک ہی کلمہ
 جائے۔ جو کسی احمق ہی کا کام نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جب
 حضرت مسیح موعود نے اپنی افضلیت کو نصیحتیں فرمائی

و حدیثیہ اور تمام انبیاء کے بیان کے رد سے اپنے
 تمہیں پہلے مسیح سے افضل ثابت کر دیا۔ اور اس کے انکار
 کو شیطانی دوسرے قرار دیا۔ تو اب ہم ایسے سب احتمالات
 کو جو آپ کے منشاء کلام کے خلاف آپ کی تردید میں
 پیش ہوئے۔ شیطانی دوسرے قرار دیئے۔ اور ایسے شیطانی
 دوسرے میں جو مسیح موعود کی صریح مخالفت میں استعمال
 ہو رہے۔ ٹھٹھا ہونے کو احدیت کے خلاف یقین
 کرینگے

ہاں علاوہ اسکے ہم ان اعتراضات کا جواب دیتے
 ہیں تاکہ معترضین کی طرف سے یہ دوسرے پیش نہ ہو سکے
 کہ ہمارے اعتراضات کا جواب نہ بن سکا۔ سو ذیل میں بطور
 سوال و جواب اس غرض کو بھی پورا کر دیتے ہیں۔

اعتراض نمبر ۱

حضرت مسیح علیہ السلام مستقل نبی
 لیکن حضرت مرزا صاحب
 مستقل نبی نہ تھے۔ اس سے حضرت مسیح افضل ثابت ہوئے
 نہ حضرت مرزا صاحب

جب مستقل نبی اور غیر مستقل نبی۔ انعام نبوت
جواب میں دونوں شریک ہیں اور غیر مستقل نبی
 یعنی حضرت مسیح موعود حضرت ۲ کا وارث ہونے سے صرف
 مسیح سے انعام نبوت میں ایسے سبب بڑھ کر پیش کر رہے
 ہیں۔ تو اب اس طور میں مستقل نبی ہونے کی حیثیت
 کو غیر مستقل نبی ہونے کی حیثیت پر ترجیح اور فضیلت
 کیونکہ ہوتی۔ عجیب بات ہے کہ حضرت مسیح موعود کو غیر مستقل
 یعنی آنحضرت کے منظر اور وارث ہونے کو انعام نبوت
 کے حصول کے ساتھ حضرت مسیح پر جو مستقل نبی ہیں افضل
 ہونے کی وجہ پیش کریں۔ لیکن معترض صاحب اپنی خوش فہمی
 سے مستقل نبی ہونے کو غیر مستقل نبی ہونے پر ترجیح دیتے
 ہوئے حضرت مسیح کی حضرت مسیح موعود پر فضیلت سمجھ کر
 ہیں۔ بھلا آپ کے پاس اگر کوئی آیت اور حدیث صحیح
 ہو۔ تو اس سے دکھادیں کہ خدا نے اور اسکے رسول نے
 مستقل نبی کو غیر مستقل نبی پر ترجیح دی ہے۔ اس لئے
 اس کے رد سے حضرت مسیح کو مستقل نبی ہونے کی وجہ
 سے حضرت مسیح موعود پر فضیلت ہے۔ اور اگر پیش نہ کریں
 تو اپنی طرف سے ایسی بے ہودہ باتیں جو قرآن اور

حدیث کے خلاف ہوں۔ ان کو حضرت مسیح موعود کی مخالفت میں استمال نہ کریں۔ اور خوف خدا سے کام لیں۔
اعتراض نمبر ۱۲ حضرت مسیح کو انجیل دی گئی۔ لیکن انجیل خدا تعالیٰ کا کلام اور وحی ہے۔
 ردی گئی؟

جواب جو اوراق کی صورت میں آمدن کی گئی ہے جس کے بالمقابل حضرت مسیح موعود کی وحی موجود ہے اور اس قدر ہے کہ حضرت مسیح موعود حقیقتہً الوحی کے صفحہ ۳۹۱ پر اس کے متعلق تحریر فرماتے ہیں۔ اور خدا کا کلام استقدر مجھ پر نازل ہوا ہے کہ اگر وہ تمام کچھ جائے تو بیش جزو سے کم نہ ہو۔ کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ انجیل کا حجم بیش جزو ہوگا۔ اب کیا وہ وحی جو بیش جزو تک جہم رکھتی ہے۔ اسکے بالمقابل انجیل سے مسیح کے لئے حضرت مسیح موعود پر خصوصیت اور فضیلت پیش کی جا سکتی ہے۔ اور اگر آپ یہ کہیں کہ انجیل کا نام کتاب آیا ہے۔ تو ہم کہتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کی وحی حصہ ثلاث آیات الکتاب المبین کا الہام اور وحی دو دفعہ موجود ہے۔

پھر خبیب حضرت سلیمان کا چھوٹا سا خط جو آیتہ من سلیمان و انہ لیسر اللہ المؤمن الرحیم از الانعلا علی و اتونی مسلمان کے چند فقرات ہے۔ اس کا نام بھی "القی الی کتاب کریم" کے فقرہ میں کتاب رکھا گیا تو بیش جزو کی وحی کیوں کتاب نہ ہوگی۔ علاوہ اس کے انجیل کو حضرت مسیح موعود نے تورات کا متمم اور مکمل بیان فرمایا ہے۔ اور تورات کو انجیل کا محتاج۔ پھر حضرت مسیح انجیل مع تورات کے ہوتے ہوئے بقل حضرت مسیح موعود ایک خاص قوم کی اصلاح کے لئے اور حضرت مسیح موعود تمام دنیا کی اصلاح کے لئے پھر یہ کہ اگر مسیح بمع انجیل و تورات حضرت مسیح موعود کی جگہ ہوتے تو وہ کام انجام نہ دے سکتے جو حضرت مسیح موعود قرآن کے دارث بنکر انجام دینے والے ہیں پس ایسی صورت میں انجیل سے مسیح علیہ السلام کو حضرت مسیح موعود پر فضیلت کیونکر حاصل ہوئی؟

اعتراض نمبر ۱۳ حضرت مسیح امتی نہیں بلکہ صرف امتی بھی ہیں؟

جواب مسیح موعود نے امتی ہونے کو باعث محرومی نبوت یا موجب نقص نبوت قرار دیا ہو۔ یا قرآن اور حدیث سے ہی اس بات کو پیش کیا جائے۔ کس قدر افسوس ہے کہ امتی ہونے کا مرتبہ جو نبی ہونے کے لئے ایک ذریعہ اور واسطہ ہے اور ایک کمال ہے اسکو غلط معنوں میں لیکر اصل حقیقت پر پردہ ڈالا جاتا ہے اور لوگوں کو مغالطہ دیا جاتا ہے دیکھو حضرت مسیح موعود نے امتی نبی ہونے کو کن معنوں میں بیان فرمایا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔ دیکھو کتاب حقیقتہً الوحی صفحہ ۱۵۵۔ میں صرف نبی نہیں بلکہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی بھی تا آنحضرت صلعم کی قوت قدسیہ اور کمال فیضان ثابت ہو۔ پھر دیکھو صفحہ ۱۵۰ میرا نام نبی رکھا گیا اور میرا نام امتی بھی رکھا گیا ہے۔ تا معلوم ہو کہ ہر ایک کمال مجھ کو آنحضرت کی اتباع اور آپ کے ذریعہ ملا ہے۔ اب کیا ان معنوں میں آپ کا امتی نبی ہونا آپ کے نقص نبوت کی وجہ ہے یا ذریعہ حصول نبوت کے اظہار کے معنوں میں۔ کیا یہی امتی ہونے کا ذریعہ وہ طریق نہیں کہ جس سے حضرت مسیح موعود نے آنحضرت کی اتباع اور واسطہ سے وہ فیضان اور وہ انعام حاصل کیا کہ اس سے آپ مسیح اسرائیلی سے افضل اور تمام شان میں بڑھ گئے۔ لیکن مقرر صاحب ہیں کہ امتی ہونے کو خلاف معنوں میں لیکر اس سے حضرت مسیح کو آپ پر فضیلت دے رہے ہیں۔ جو ہر اس ردھو کا اور مغالطہ اور حضرت مسیح موعود کے منشا کے صریح خلاف ہے۔

غلام رسول (راہیلی) مالا بار

متلاشیانِ زرگار کو مزہ

ہم کو علاقہ پنجاب کے مشہور و معروف مقاموں پر اپنی تجارت موجودہ کی ایک ایک دوکان قائم کرنا ہے۔ جس کے لئے ایسے احمدیوں کی ضرورت ہے۔ جو معمولی اردو اور حساب و کتاب میں ہمارت رکھنے کے علاوہ محنتی جفاکش ہوں۔ تنخواہ دس روپیہ سے پندرہ روپے دی جاوے گی۔ اور اپنی معتبری کی تصدیق کسی معزز احمدی یا مقامی انجمن کے سکریٹری سے کرا سکتے ہیں۔

ہم کو مقام یاد گریاں نظام میں ایک جدید کارخانہ چرمی قائم کرنا ہے۔ جس کے لئے زین۔ ساز۔ بوٹ۔ شوز و نیز چمڑا رنگنے والے کاریگروں کی ضرورت ہے۔ تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے۔ ہمراہ درخواست سائرفلیکٹ آنا چاہیے۔ احمدیوں کو ترجیح دی جاوے گی ہمیں حجام اور دھوبی کی بھی ضرورت ہے۔ جو یاد گیر اگر کام کرے۔ احمدیوں کو ترجیح دی جاوے گی۔

المشاہدہ
 میجر کارخانہ جاتح حسن صاحب احمدی مقام یاد گیر جی۔ آئی۔ پی۔ ایو۔ ضلع گلبرگ شریف

مخت ضرورتیں

محکمہ تعلیم و تربیت قادیان کو چند انٹرنس پاس تجربہ کار مدرسین کی ضرورت ہے۔ ایف۔ اے پاس بھی درخواستیں کر سکتے ہیں۔ درخواستیں بہت جلد نظر صاحب تعلیم و تربیت کی خدمت میں ارسال کریں۔

ضرورت نکاح

میری پہلی بیوی فوت ہو چکی ہے۔ اب ارادہ شادی کرنا ہے۔ غیر احمدی نہیں شادی کرنا چاہتا ہوں۔ اور نہ غیر احمدی اپنے رشتہ داروں میں نکاح کرنے دیتے ہیں۔ اب ارادہ احمدی خاندان میں نکاح ثانی کا ہے۔ اگر قادیان یا دیگر اصحاب تعلقات پیدا کرنا چاہیں۔ تو پتہ ذیل پر خط و کتابت کریں۔ اس وقت میری عمر تینتالیس سال کی ہوگی۔ اب میری ملازمت سینڈ پولیس یات بہاولپور میں۔ تنخواہ اس وقت میری اسی روپے۔ رات کی خوبصورت اور نوجوان ہو۔ بیوہ ہو یا کنوارہ۔ پتہ ذیل کے

میرا پتہ: قادیان، ضلع قادیان، تحصیل قادیان، پاکستان

ممالک غیر کی خبریں

قندھار کے خلاف مقدمہ لندن ۶ اگست - ہوس آت قندھار کے خلاف مقدمہ کا سز میں مسٹر پولیس کے حوالات کا جواب دیتے ہوئے مسٹر لورڈ نے بیان کیا کہ اتحادیوں نے قندھار کے خلاف لندن میں مقدمہ چلانے کے اپنے فیصلے کو تبدیل نہیں کیا۔ لیکن جب تک عدالت صبح کی تصدیق نہیں ہو جاتی۔ تب تک کوئی کارروائی نہیں کی جا سکتی۔

لندن ۶ اگست اسکاٹ لینڈ برطانیہ کلاں میں انقلاب یارڈ کو خاص اطلاع موصول کرانے کی کوشش ہوئی ہے کہ سو جوہ طریق حکومت کو درہم برہم کرنے کے مقصد سے برطانیہ کلاں میں ایچی ٹین کو غیر ملکی روپیہ سے مدد دی جاتی ہے سوڈن کا رہنے والا ایک شخص جس نے پورے طور پر اقبال کیا ہے۔ عرصہ ایک ہفتہ کا ہوا۔ پھر ہزاروں روپے کرپوچھا تھا۔ اور کہا جاتا ہے کہ اس نے یہ رقم ایک شہر کا کرپشن کے حوالے کر دی تھی۔ لیکن موخر الذکر اس سے انکار کرتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ میں نے کوئی رقم حاصل نہیں کی۔ اس باشندہ سوڈن کو جلا وطن کیا گیا۔

لندن ۵ اگست آئر لینڈ میں اب بھی ۳۰۔ آدیوں نے ایٹھ کلیر پولیس کی بارکوں پر حملہ میں براڈ فورڈ پولیس بارکوں پر ایک شہنشاہ کی مچ کو حملہ کیا۔ اور ایک گھنٹہ سے زیادہ عرصہ تک توپ اور بندوقوں کی آتشباری جاری رکھی۔ پولیس نے بھی جواب میں گولیاں چلائیں۔ اور اسے فوجی مدد پہنچ گئی۔ خبر ملی ہے کہ ایک کانسیل مجروح ہوا ہے۔

لندن ۵ اگست نارورن ماسنز گیارہ ہزار شمالی ایسوسی ایشن نے ایک عام سٹرائک کارکنوں کی سٹرائک کے حق میں فیصلہ کیلئے اس سٹرائک میں مدد ملنے اور مشرقی و تقنین کو ملکہ کی کانوں کے گیارہ ہزار آدمی شامل ہو گئے۔

پیرس ۵ اگست دو اشخاص موسیو کلینکینو خط میں جو موسیو کلینکینو کے مکان کے قریب گھوم رہے تھے۔ گرفتار کئے گئے۔ اور ان کے پاس سے دو پھیرے ہوئے پستول اور ایک تلواریا ملی گئی۔ انھوں نے پولیس کو رشوت دینے کی کوشش کی تھی۔

لندن ۶ اگست حضور پرنس آف ویلز کی پرنس آف ویلز آج انہوں کنیڈا اور امریکہ کو روانگی سے کنیڈا اور امریکہ کے دورے پر روانہ ہوئے۔ حضور ملک معظم اور دیگر ممبران شاہی خاندان نے پورٹسموتھ میں شہزادہ موسیوٹ کو الوداع کہی۔

لندن ۵ اگست ٹائمز کو پولیشیڈ ازم اور ہندون ہینڈنگ فورس سے خبر ملی ہے۔ کہ محمد بیک حاجی لائیں جبرٹاک ڈلم میں پولیشیڈ ایکٹ آرڈیننس کے قتل کا الزام لگا یا گیا تھا۔ خود ایک پولیشیڈ ایکٹ ہے۔ جو پیر و گریڈ اور دہلی کے درمیان پولیشیڈ نامہ و پیام کا انتظام کرتا تھا اس کی ایک جھٹی اب فارن آفس کے قبضے میں ہے جس سے پیر و گریڈ کی پولیشیڈ گورنمنٹ کی ہندوستانی انقلاب پسندوں کے سازش ثابت ہوتی ہے۔

مختلف خبریں

لاہور ڈاکٹر سیف الدین کچلو ۲ سال امرتسر کے ملازموں کی قیدی تھی (۳) ڈاکٹر سیف الدین سزاؤں میں تخفیف ۲ سال قیدی تھی (۳) حافظ محمد بشیر ۶ سال قیدی تھی (۴) پنڈت کوٹول ۶ ماہ قیدی تھی (۵) لالہ نرائن داس گھنٹہ ۶ ماہ قیدی تھی (۶) سوامی اومبواتا دو سال قیدی تھی (۷) پنڈت دینا ناتھ ۲ سال قیدی تھی (۸) ڈاکٹر گور بخش رائے ایک سال قیدی تھی (۹) ایم غلام دو سال قیدی تھی (۱۰) ایم عبدالعزیز ۳ ماہ قیدی تھی

گوہر انوار کے طنز موزی (۱) لالہ موہن لال ۵ سال قیدی تھی (۲) لالہ چونی لال ۴ سال قیدی تھی۔ سزاؤں میں تخفیف (۳) لالہ بہاری لال ۲ سال قیدی تھی (۴) لالہ حویلی رام ۴ سال قیدی تھی (۵) لالہ امر ناتھ ۳ سال قیدی تھی (۶) دیوان منگل موہن ۲ سال قیدی تھی (۷) مسٹر بیچ اندا ایک سال قیدی تھی (۸) لالہ سرمدیال ایک سال قیدی تھی (۹) لالہ یگان ناتھ ایک سال قیدی تھی (۱۰) سردار لالہ بھنگہ ۶ ماہ قیدی تھی پنڈت رام بھجوت۔ تین سال قیدی تھی لاہور ملازموں کی (۱۲) لالہ دنی چند پیر ستر تین سال قیدی تھی سزاؤں میں تخفیف (۱۳) لالہ ہرشن لال دو سال قیدی تھی (۱۴) مسٹر موہنا سنگھ ایک سال قیدی تھی (۱۵) مسٹر الہ الدین ایک قیدی تھی

مولوی محمد علی صاحب آگاہ ہوں

کہ خندق قریب ہمارا ایک وفد مشہور مقامات پر بغرض تبلیغ جائے گا۔ جہاں جہاں غیر مبایعین ہونگے۔ انکو بھی یہ وفد خطاب کرے گا۔ مولوی محمد علی صاحب کو چاہیے کہ ان کے نزدیک جو جو باتیں قابل دریافت ہوں وہ اپنی اخبار میں شائع کر دیں تاکہ ان کے ہم خیال ہمارے وفد سے دریافت کر کے اطمینان کریں۔

افسوس کہ ہند میں پھر آفاصل ہوا۔ سکرانی انفلو انٹرا کی آمد خیر کہ بیٹی۔ کلکتہ۔ رنگون میں اس کی متعدد دار و انیں ہو چکی ہیں۔

گزٹ آف انڈیا میں ایک اعلان جرمنی سے تجارت کی اجازت شائع ہوا ہے۔ جس کی رو سے تجارتی کاروبار کو نئے اشخاص کو خاص شرائط کے ماتحت جرمنی اور آسٹریا کے ساتھ تجارت کرنے کی اجازت دینی ہے۔

سرکاری طور پر اعلان کیا کہ اپنی سہ ماہیوں کا آخری جہاز کیلئے کہ ۱۰ اگست ۱۹۱۹ء کے قریب ۹۵۰ مسافر مارجیوں کو لے کر ایک جہاز کو اپنی سے روانہ ہو گا۔ اور اس جہاز کے بعد جہاز کی طرف کوئی جہاز روانہ نہ ہو گا۔

افغانستان کے ساتھ صلح - ۱۹۱۹ء - اگست ۱۹۱۹ء - افغانستان کے ساتھ صلح کے عہد پر دستخط ہو گئے ہیں۔ تفصیل شریعہ میں شائع ہو رہی ہے۔